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ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

15 ΙΟΥΝΙΟΥ 2018 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. α. Σωστό  β. Λάθος γ. Λάθος  δ. Σωστό ε. Σωστό 

Α2. γ 

Α3. β 

 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  Μεταβολή µόνο στη ζητούµενη ποσότητα. 
Η ζητούµενη ποσότητα µεταβάλλεται µόνο λόγω µεταβολής της τιµής του αγαθού, ενώ οι 

άλλοι προσδιοριστικοί παράγοντες παραµένουν σταθεροί. Το διάγραµµα δείχνει την 

καµπύλη ζήτησης D ενός αγαθού. Αν στην τιµή Ρ1 η ζητούµενη ποσότητα είναι Q1, τότε 

βρισκόµαστε στο σηµείο Α της καµπύλης ζήτησης. Αν υποθέσουµε ότι η τιµή µειώνεται σε 

Ρ2 (ceteris paribus), τότε η ζητούµενη ποσότητα αυξάνεται σε Q2 . Ο συνδυασµός αυτός 

αντιστοιχεί στο σηµείο Β της καµπύλης D. Έχουµε, εποµένως, µια κίνηση από το σηµείο Α 

προς το σηµείο Β πάνω στην ίδια καµπύλη. Αν πάλι η τιµή αυξηθεί από Ρ1 σε Ρ3, τότε η 

ζητούµενη ποσότητα µειώνεται από Q1 σε Q3. Ο νέος συνδυασµός αντιστοιχεί στο σηµείο Γ 

της καµπύλης D. Έχουµε, εποµένως, πάλι µια κίνηση από το σηµείο Α στο σηµείο Γ πάνω 

στην ίδια καµπύλη. Παρατηρούµε ότι οι µεταβολές της τιµής µεταβάλλουν τη ζητούµενη 

ποσότητα, σύµφωνα µε το νόµο της ζήτησης, χωρίς να µετακινούν την καµπύλη ούτε να 

αλλάζουν τη συνάρτηση της. 
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Β2. Μεταβολή µόνο στη ζήτηση. 
Στην περίπτωση αυτή δεχόµαστε ότι η τιµή ενός κανονικού αγαθού παραµένει σταθερή και 

µεταβάλλεται µόνον ένας προσδιοριστικός παράγοντας της ζήτησης, για παράδειγµα το 

εισόδηµα των καταναλωτών.  

 

Το διάγραµµα δείχνει την καµπύλη ζήτησης D1 ενός αγαθού. Έστω ότι στην τιµή Ρ1 η 

ζητούµενη ποσότητα είναι Q1. Ο συνδυασµός αυτός αντιστοιχεί στο σηµείο Α της καµπύλης 

D1. Αν αυξηθεί το εισόδηµα, αφού το αγαθό είναι κανονικό, θα αυξηθεί η ζήτησή του και 

στην ίδια τιµή Ρ1 θα αυξηθεί η ζητούµενη ποσότητα από Q1 σε Q2. Ο συνδυασµός αυτός 

όµως αντιστοιχεί στο σηµείο Β, που ανήκει σε µια άλλη καµπύλη ζήτησης D2, η οποία 

προήλθε από τη µετατόπιση ολόκληρης της D1 προς τα δεξιά.  

 

Αν πάλι µειωθεί το εισόδηµα, θα µειωθεί η ζήτησή του και στην ίδια τιµή Ρ1 η ζητούµενη 

ποσότητα θα µειωθεί από Q1 σε Q3. Ο συνδυασµός αυτός αντιστοιχεί στο σηµείο Γ µιας 

άλλης καµπύλης ζήτησης D3, η οποία προήλθε από τη µετατόπιση ολόκληρης της 

καµπύλης D1 προς τα αριστερά.  

 

Παρατηρούµε ότι οι µεταβολές σε έναν από τους προσδιοριστικούς παράγοντες της ζήτησης, 

όταν η τιµή παραµένει σταθερή, µεταβάλλουν τη ζήτηση του αγαθού, µετατοπίζοντας 

ολόκληρη την καµπύλη ζήτησης, µεταβάλλοντας τη συνάρτησή της. 

 

 

 

Β3. Ταυτόχρονη µεταβολή της ζητούµενης ποσότητας και της ζήτησης. 
Ας υποθέσουµε ότι για ένα κανονικό αγαθό παρατηρείται ταυτόχρονα µεταβολή στην 

τιµή του και στο εισόδηµα των καταναλωτών, για παράδειγµα, αυξάνονται και τα δύο. Στην 

περίπτωση αυτή η αύξηση της τιµής τείνει να µειώσει τη ζητούµενη ποσότητα, ενώ η αύξηση 

του εισοδήµατος τείνει να αυξήσει τη ζήτηση. Επειδή οι επιδράσεις των δυο αυτών 

µεταβολών είναι αντίθετες, δεν µπορούµε να γνωρίζουµε αν η τελική ζητούµενη ποσότητα 

είναι ίση, µικρότερη ή µεγαλύτερη από την αρχικά ζητούµενη ποσότητα (πριν τις 

µεταβολές). Το τελικό αποτέλεσµα εξαρτάται από το σχετικό µέγεθος των µεταβολών της 

τιµής και του εισοδήµατος. 

Ας µελετήσουµε την περίπτωση όπου το µέγεθος της αύξησης του εισοδήµατος είναι 

µεγαλύτερο από το µέγεθος της αύξησης της τιµής. Το διάγραµµα δείχνει την καµπύλη 
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ζήτησης D1, ενός κανονικού αγαθού. Αν στην τιµή Ρ1 η ζητούµενη ποσότητα είναι Q1 ο 

συνδυασµός αυτός αντιστοιχεί στο σηµείο Α της καµπύλης D1. Η αύξηση της τιµής σε Ρ2 θα 

µειώσει τη ζητούµενη ποσότητα σε Q2. Έχουµε µια µετακίνηση από το σηµείο Α προς το 

σηµείο Β πάνω στην ίδια καµπύλη D1. Αν τώρα αυξηθεί το εισόδηµα των καταναλωτών, θα 

αυξηθεί και η ζήτησή τους για το αγαθό. Θα έχουµε µετακίνηση ολόκληρης της καµπύλης 

ζήτησης προς τα δεξιά, από τη θέση D1 στη θέση D2. Έτσι στην ίδια τιµή Ρ2 η ζητούµενη 

ποσότητα αυξάνεται από Q2 σε Q3. Έχουµε, δηλαδή, µετακίνηση από το σηµείο Β της D1 

προς το σηµείο Γ της D2. Παρατηρούµε ότι η τελική ζητούµενη ποσότητα Q3 είναι 

µεγαλύτερη από την αρχική Q1. 

 

 
 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  

 

Συνδυασµοί 

ποσοτήτων 

Ποσότητες 

αγαθού Ω 

Ποσότητες 

αγαθού Ζ 

Κόστος Ζ 

(σε µονάδες Ω) 

Κόστος Ω 

(σε µονάδες Ζ) 

Α 600 0   

   8/7 7/8 

Β 400 175   

   2 1/2 

Γ 300 225   

   4 0,25 

∆ 200 250   

   8 1/8 

Ε 0 275   

 

(   ) (   )

600 400 200 8
1,14

175 0 175 7
Ζ Ζ

=

− −

∆Ω −
= = = = ⇒
∆Ζ −A B A B

KE KE

 
 

Γνωρίζουµε ότι  το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Ω ισούται µε το αντίστροφο του 

κόστους ευκαιρίας του αγαθού Ζ. 
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Γ2.         

 
Για Ζ=200 βρισκόµαστε µεταξύ των συνδυασµών παραγωγής Β και Γ. Θεωρώ ότι το 

( )
. 2.

Ζ Β−Γ
Κ =Ε  παραµένει σταθερό.  

Συνδυασµοί Ω Ζ ΚΕΖ 

Α 600 0 

 

   2 

 Β 400 175 

  Β΄ ; 200 

Γ 300 225 

 

( )

400 400
2 2 400 50 350

200 125 25
. .

−

Β Β

Ζ Β Β ΒΒ

−Ω −Ω∆Ω
⇒ = ⇒ = ⇒ −Ω = ⇒Ω =

∆
Ε

Ζ −
Κ =

΄ ΄

΄ ΄΄
 

600 350 250∆Ω= − ⇒ ∆Χ = µονάδες 

Εποµένως, για να παραχθούν οι πρώτες 200 µονάδες του αγαθού Ζ, πρέπει να 

θυσιαστούν 250 µονάδες του αγαθού Ω.  

 

Γ3. 
Η βελτίωση της τεχνολογίας παραγωγής του αγαθού Ω θα οδηγήσει σε αύξηση της 

παραγωγής του κατά 50%. Ο νέος πίνακας παραγωγικών δυνατοτήτων της οικονοµίας θα 

διαµορφωθεί ως εξής: 
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Συνδυασµοί 

ποσοτήτων 

Ποσότητες αγαθού 

Ω 

Ποσότητε

ς αγαθού 

Ζ 

Α΄ 600 + 50%·600 = 900 0 

Β΄ 400 + 50%·400 = 600 175 

Γ΄ 300 + 50%·300 = 450 225 

∆΄ 200 + 50%·200 = 300 250 

Ε΄     0 + 50%·0  =  0 275 

 

 
 

Γ4.   
Οι συνδυασµοί ποσοτήτων παραγωγής των δύο αγαθών που βρίσκονται ανάµεσα στις δύο 

καµπύλες  

• Σε σχέση µε την αρχική καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων της οικονοµίας 
βρίσκονται εκτός των παραγωγικών δυνατοτήτων της οικονοµίας και οι συνδυασµοί 

που αντιστοιχούν σ’ αυτά είναι ανέφικτοι, γιατί αντιστοιχούν ποσότητες των αγαθών 

Ω 

200 

Κ.Π.∆. 

50 100 200 150 

Α 

∆ 

Ε 

100 

400 

 

600 

500 

250 
0 

Γ 

Β 

300 

700 

300 Ζ 

900 

800 
Κ.Π.∆.΄ 

Α΄ 

Β΄ 

Γ΄ 

∆΄ 
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Ω και Ζ, που δεν µπορούν να παραχθούν µε τους παραγωγικούς συντελεστές που 

διαθέτει η οικονοµία και µε δεδοµένη τεχνολογία 

• Σε σχέση µε την νέα καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων της οικονοµίας  
βρίσκονται εντός των παραγωγικών δυνατοτήτων της οικονοµίας και οι συνδυασµοί 

που αντιστοιχούν σ’ αυτά είναι εφικτοί, γιατί αντιστοιχούν ποσότητες των αγαθών Ω 

και Ζ, που µπορούν να παραχθούν µε τους παραγωγικούς συντελεστές που διαθέτει η 

οικονοµία. Σε αυτήν την περίπτωση υπάρχει υποαπασχόληση των συντελεστών 

παραγωγής. 

 

 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ ∆ 

 

Συνολικό 

Προϊόν 

Q 

Μεταβλητό 

Κόστος 

VC 

Μέσο 

Μεταβλητό 

Κόστος 

AVC 

Οριακό 

Κόστος 

MC 

0 0 - - 

1 4 4 4 

2 6 3 2 

3 9 3 3 

4 14 3,5 5 

5 24 4,8 10 

6 42 7 18 

 

∆1.  
- Στο επίπεδο παραγωγής Q=2 

2 1

2

2 1

6 4
2

2 1

−∆ −
= = = =

∆ − −

VC VCVC
MC

Q Q Q
 

 

- Στο επίπεδο παραγωγής Q=3 

3

3

3

9
3

3
= = =

VC
AVC

Q
 

 

- Στο επίπεδο παραγωγής Q=4 

4 3

4

4 3

14 9
5

4 3

−∆ −
= = = =

∆ − −

VC VCVC
MC

Q Q Q
 

 

- Στο επίπεδο παραγωγής Q=5 

5 5

5 5

5

4,8 24
5

= ⇒ = ⇒ =

VC VC
AVC VC

Q
 

 

 

∆2.  
Η καµπύλη του µέσου µεταβλητού κόστους στη βραχυχρόνια περίοδο έχει το σχήµα του 

λατινικού γράµµατος U, ως συνέπεια του νόµου της φθίνουσας ή µη ανάλογης απόδοσης. 
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Η καµπύλη του µέσου µεταβλητού κόστους δείχνει τη σχέση ανάµεσα στο µέσο µεταβλητό 

κόστος και την ποσότητα παραγωγής. Το µέσο µεταβλητό κόστος στην αρχή µειώνεται και 

στην συνέχεια αυξάνεται. Αυτό οφείλεται στο νόµο της φθίνουσας ή µη ανάλογης απόδοσης. 

∆ηλαδή, στην αρχή το προϊόν αυξάνεται µε γρηγορότερο ρυθµό από ότι το κόστος των 

µεταβλητών συντελεστών, µε αποτέλεσµα το µέσο µεταβλητό κόστος να µειώνεται, ενώ στη 

συνέχεια ο ρυθµός αύξησης του προϊόντος γίνεται µικρότερος από το ρυθµό αύξησης του 

κόστους των µεταβλητών συντελεστών, µε αποτέλεσµα το µέσο µεταβλητό κόστος να 

αυξάνεται. 
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∆3.  
Καµπύλη προσφοράς της επιχείρησης στη βραχυχρόνια περίοδο είναι το ανερχόµενο τµήµα 

της καµπύλης του οριακού κόστους που βρίσκεται πάνω από την καµπύλη του µέσου 

µεταβλητού κόστους. Επίσης, γνωρίζουµε ότι η επιχείρηση δεν προσφέρει για τιµές που είναι 

µικρότερες από το µέσο µεταβλητό κόστος (P<AVC).  

Συνεπώς, ισχύει η σχέση:  Ρ=MCανερχόµενο≥AVC 

 

Άρα, ο πίνακας προσφοράς της επιχείρησης είναι ο παρακάτω: 

 

σηµεία Ρ QS 

Α 3 3 

Β 5 4 

Γ 10 5 

∆ 18 6 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: ο µαθητής θα µπορούσε να αναπτύξει επεξηγηµατικά τη διαδικασία 

κατασκευής του πίνακα προσφοράς από τα δεδοµένα του πίνακα παραγωγής και κόστους της 

επιχείρησης από τις αντίστοιχες παραγράφους θεωρίας του σχολικού βιβλίου στη σελίδα 79. 

«Σκοπός κάθε επιχείρησης είναι η µεγιστοποίηση του κέρδους …… Εποµένως η επιχείρηση δεν 

προσφέρει για τιµές µικρότερες από το µέσο µεταβλητό κόστος.»   

 

∆4.  
α) ΑΥΞΗΣΗ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΜΙΣΘΟΥ: Ο εργατικός µισθός υπάγεται στον προσδιοριστικό 

παράγοντα «τιµές – αµοιβές των παραγωγικών συντελεστών». Η αύξηση του εργατικού 

µισθού συνεπάγεται την αύξηση του κόστους παραγωγής του αγαθού για κάθε επίπεδο 

παραγωγής. Αυτό σηµαίνει µετατόπιση της καµπύλης του οριακού κόστους και του µέσου 

µεταβλητού κόστους προς τα πάνω και αριστερά. Το ανερχόµενο τµήµα της καµπύλης του 

οριακού κόστους, από το σηµείο που τέµνει το µέσο µεταβλητό κόστος και µετά, είναι η 

καµπύλη προσφοράς της επιχείρησης και µετατοπίζεται αριστερά, Η µετατόπιση της 

καµπύλης προσφοράς προς τα πάνω και αριστερά έχει ως αποτέλεσµα την µείωση της 

προσφοράς. 

β) ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ: Η µεταβολή στην τεχνολογία έχει 

ως αποτέλεσµα τη µεταβολή στη συνάρτηση παραγωγής. Η βελτίωση οδηγεί σε αύξηση του 

παραγόµενου αγαθού µε ίδια ποσότητα παραγωγικών συντελεστών. Αν βελτιωθεί η 

τεχνολογία, άµεση συνέπεια της αύξησης της παραγωγής είναι η µείωση του µέσου και 

οριακού κόστους παραγωγής, αφού µε την ίδια ποσότητα παραγωγικών συντελεστών, και 

εφόσον οι τιµές τους παραµένουν σταθερές, παράγουµε περισσότερο προϊόν. Αποτέλεσµα 

είναι να έχουµε µετατόπιση της καµπύλης προσφοράς προς τα δεξιά, και αύξηση της 

προσφοράς. 

 


